

湖南日报全媒体记者 王为薇

今年11月下旬,湖南交通问题顽瘴痼疾集中整治行动开展即将满两年。10月中下旬,记者随省交通问题顽瘴痼疾集中整治办公室(以下简称“省整治办”)深入多个县市区进行采访,现场感受集中整治行动以来,全省各级交通管理者不断优化的整治手段和监管方式,不断强化的基础投入和监管力度,以及广大交通参与者日益提升的安全意识和幸福感受。

聚焦重点联合“治”

10月26日上午10时,新化县S70娄新高速出口综合执法检查点,交警、交通、城管等职能部门在此进行联合整治。

“这样的联合整治已成常态。”新化县副县长、县公安局局长、县道安委主任欧阳灼亮介绍,自去年7月起,县委县政府部署开展城区交通秩序专项整治工作,由县委政法委牵头,从公安交警、城管、交通、农业农村等职能部门及3个城区街道办事处抽调268名精干力量,组成3个联合专项整治组,在22个执勤点常态化开展联合整治。

如今,由省委、省政府主要领导提议推动、常务副省长挂帅、分管副省长统揽、分管副秘书长专职、分管部门厅局长具体负责的“五长同治”领导体系,以及省、市、县、乡、村“五级同频”的整治态势已然形成。“全省各级党委政府将整治工作列为党政中心工作,纳入重要议事日程,写入政府工作报告,列入年度绩效考核。”省整治办相关负责人介绍,为了形成更大合力,由省整治办牵头,道安办、治超办、马路市场整治办、校车办“五办联动”。

各级各部门联动的实效显而易见。10月25日上午9时,记者在宁远县莲花小学门口驻足观察10分钟,过往的数十台摩托车和电动车中,仅一名乘客未佩戴头盔。宁远县公安局交警大队副大队长欧阳湘平介绍,宁远县摩托车电动车驾乘人员戴帽率从20%提升至95%以上。“不戴头盔不允许加油,公职人员不戴头盔会被通报约谈,而在学校、企业,未戴头盔者不准进校进企。”

近年来,湖南探索的“农村派出所管交通”模式,则是公安内部融会贯通,为集中整治注入的一股强大力量。

10月23日,记者在保靖县毛沟派出所看到,该所加挂了一块“保靖县公安局交警大队毛沟中队”的牌子,派出所办证大厅内加设了交通违章处罚窗口。保靖县副县长、县公安局局长何绪林介绍,全县12个派出所都增加了交管职能。

一警两用,不仅缓解了基层警力不足的问题,而且让交通参与者享受更为便利的交管服务。毛沟派出所所长彭德举举例说,与龙山县里耶镇相连的清水坪大桥,距清水坪派出所仅5分钟车程,与毛沟交警中队却有2小时车程。以前,桥上发生交通事故,由于路程远,交警赶到现场往往较迟。如今,清水坪派出所直接出警处置,很快便能固定证据、撤除现场、恢复交通。

据统计,今年以来,全省电动自行车上牌率由0.14%提升至98.6%,城区戴帽率从30%提升至

联合治理成常态 重拳出击显成效

写在湖南交通问题顽瘴痼疾集中整治行动开展两周年之际

73%。全省涉拖拉机、涉校车交通事故死亡人数较2019年分别下降20.3%、33.3%,涉摩托车事故死亡人数与2019、2020年同期相比分别下降14.3%、7.8%。

强基控源全面“防”

10月21日,沅江市234国道与盖山大道交会处,过往车辆在信号灯指引下有序行驶,交通劝导员、交通协管员指挥行人、摩托车驾驶人有序通过马路。

沅江曾被列为全省一类交通安全风险地区,2020年沅江农村地区交通事故死亡人数占全市交通事故死亡人数的92%。

沅江市副市长、市公安局局长郭强介绍,在采取设置交通安全管理服务站、交通安全劝导站、交通安全管理员、兼职劝导员,合理配备信号灯,撤除“马路市场”等举措后,今年6至10月该市农村地区交通事故较1至5月下降12%,死亡人数下降47.3%。

不断强化道路交通基础设施配备,成为湖南交通问题顽瘴痼疾集中整治取得实效的强大保障。

集中整治以来,全省累计投入专项整治经费100多亿元,完成14874公里农村公路安防设施建设,新改、扩建农贸市场948个。今年以来,全省农村公路共发生亡人事故和死亡人数,较去年同期分别下降11.5%、10.87%。

近年来,全省在智慧监管系统方面的投入不断加大,“聪明”的系统从源头上对不断隐患实施有效管控。

2021年9月,新化县两名驾驶人因涉嫌危险驾驶罪获刑。该县道路交通安全智能监管监控平台系统,成为此案重要的线索来源和取证渠道。今年以来,该县通过这一系统有效发现并及时干预了842起不安全驾驶行为。

从源头上切断交通问题顽瘴痼疾的滋生土壤,已在湖南形成共识。

长沙以源头的宣传教育为抓手,提升群众交通安全意识。截至今年9月底,长沙市涉电戴帽率提升至90.6%,涉摩戴帽率为95%。

常德临澧则从源头的销售门店着手,公安、市场监管部门共同引导63家无牌四轮电动车销售门店逐步退出市场,转型销售正规汽车。

道路更通畅,交通更安全,无疑是交通问题顽瘴痼疾集中整治的重点目标,而让人民群众享受公平优质的交通服务,更是集中整治的题中应有之义。

10月20日上午8时许,临湘市詹桥镇长浩村村民李某余乘坐农村客运公交专线抵达市区,票价6元。“以前农村客运都是私人老板运营,我们村偏远客少,客车不愿意,坐摩的进城单边路费就是三四十元。”

临湘市委常委、常务副市长李峰表示,去年9月,临湘市启动城乡客运一体化改革,统一收回客运班线经营许可,规划48条城乡公交线路,实现全市所有乡镇、行政村公交车百分百覆盖的同时,总体票价下降了45%。

交通问题顽瘴痼疾涉及“人、车、路、企、政”方方面面,湖南不仅在全国率先开展集中整治行动,而且推动构建“党委政府主导、部门协同、社会参与”的道路交通安全管理齐抓共管格局,联合“治”、全面“防”,取得了让交通参与者较为满意的成效。

科学设计课内外劳动项目,以体力劳动为主,课外劳动时间占劳动课程的比例不低于三分之二。要注重动脑并用、形式灵活,激发学生劳动的内在需求和动力。积极整合传统劳动和新型劳动教育内容,通过必修课程开设、学科(专业)渗透融合、课外校外活动实践、校园文化建设等途径实施劳动教育。坚持落实学生值日、大扫除等制度,每学期设立劳动周,可在学年内或寒暑假自主安排,以集体劳动为主。高等学校也可安排劳动周,集中落实各学年劳动服务。定期组织开展劳动技能和劳动成果展示、劳动竞赛等活动。各中小学校(含中等职业学校)应分级分类建立劳动教育清单制度,根据省级教育行政部门的统一要求和审查意见,编写劳动实践指导手册。鼓励中小学校(含中等职业学校)开发“劳动+”“农业、工业、文化体验、生态、科技、信息等”特色课程。高等学校应将专业教育、创新创业教育与劳动教育有机结合,组织学生结合“三支一扶”、大学生志愿服务西部计划、“青年红色筑梦之旅”、“三下乡”等社会实践活动开展服务性劳动。

2.夯实家庭基础作用。家庭要树立崇尚劳动的良好家风,家长要加强日常生活的言传身教,利用衣食住行等生活中的劳动实践机会,强化孩子的劳动意识,帮助孩子每年有针对性地学会1至2项生活技能,支持孩子利用节假日积极参加各种社会劳动。学生参加家务劳动和掌握生活技能的情况要按年度记入学生综合素质档案。

3.发挥社会支持作用。充分利用社会各方面资源支持劳动教育开展。各级政府部门要积极协调引导企业学校、工厂农场等共同参与劳动教育资源开发,开放实践场所,为学生劳动实践提供条件。鼓励高新企业为学生体验现代科技条件下劳动实践新形态、新方式提供支持。工会、共青团、妇联等群团组织以及各类公益基金会、社会福利组织要创造条件支持学生参加志愿服务,通过主题党(团)日、少先队活动等形式开展公益劳动,参与社区治理。鼓励各地结合乡村振兴、文明创建、文旅融合等工作,以多元化的方式丰富劳动实践。

(三)建立健全评价机制

1.推进综合评价。构建大中小学劳动教育评

要闻

浏阳椒花水库建设快马加鞭

启动围堰施工,预计12月10日前实现围堰截流

湖南日报11月1日讯(全媒体记者 王文隆)枯水季节到来,位于浏阳市的国家重点水利工程椒花水库,10月31日启动围堰施工,标志着椒花水库建设进入一个新阶段。预计在12月10日前完成围堰截流。

据介绍,椒花水库围堰截流,就是在大坝施工前将河道来水截断,为水库大坝建设创造施工场地和环境。河流围堰截流后,在导流洞入口下方的主河道上,堆建上游围堰堵住河水,让

我省43种教材荣膺全国优秀教材

湖南日报11月1日讯(全媒体记者 黄京杨 杨斯涵 余蓉)近日,首届全国教材建设奖获奖名单公布,共评选出99个先进集体、200名先进个人和999种教材。其中,湖南共有5个集体、8名个人、43种教材榜上有名。

作为我国教材工作领域的最高奖项,全国教材建设奖将通过树立教材建设的先进典型和示范标杆,更好地引领我国教材建设的方向。湖南包括省教科院职成所在内有5个集体获评全国教材建设奖先进单位;湖南中医药大学卢芳国教授等8名教师荣获全国教材建设奖先进个人;湖南师范大学《英美诗歌选读(第1版)》等

味道湖南

湖南日报全媒体记者 唐曦 通讯员 唐兰荣

11月1日,记者来到位于衡阳市珠晖区的土头碗食品有限公司,师傅们正在车间里打鱼丸糍料。随后,他们左手捏起一团糍料,右手操刀,刀锋左一下、右一下,中间再一拢,就刮出了一个肚子圆圆、两头尖尖的纺锤形丸子。不一会儿,就摆满了一蒸笼。

新鲜出炉的鱼丸色白如玉,轻咬一口,软绵弹滑。鱼肉的鲜、葱姜的香,还有蛋清与猪油的爽滑,满口生香,直抵肺腑。

“鱼,要3公斤以上的草鱼,而且是青草喂养的,肉质紧实;鲜猪肉,要选用新鲜五花肉;鸡蛋,只要蛋清不要蛋黄。”该公司负责人周波介绍,衡阳鱼丸的制作,用料质朴而又讲究。

湖南日报全媒体记者 吕小英 通讯员 马力

香叶、八角、大茴……11月1日清晨,武冈市都梁路陈氏金福元卤菜店,武冈卤菜非物质文化遗产第28代传承人陈福元早早地忙碌起来,将中草药搭配清洗,辅以筒骨汤反复熬制,新鲜卤汤才制作而成。

陈福元将事先准备好的铜鹅、猪脚、豆干等食材放入卤锅中,添加焦糖,勾兑“老卤水”。小火慢炖,卤味香气四溢。

经小火慢炖、大火猛煮,卤味被彻底激发。陈福元把卤好的食材捞出摊凉。“别急,正宗武冈卤菜还没制作完成!”待卤菜晾干、冷却,他再放进卤汤重复卤上3次,卤味才成。

此时,原本新鲜白嫩的食材,被卤汁“淬炼”得干瘪发黑。“别看黑不溜秋,吃起来香着呢!”陈福元乐呵呵地说。

价指标体系,明确不同学段、不同年级劳动教育的目标要求。将参与劳动教育课程学习和实践情况纳入学生综合素质评价体系,建立健全学生劳动素养评价标准、程序和方法。将过程性评价和综合性评价结合起来,开展平时表现评价和学段综合评价,加强对实际劳动过程和价值观认同情况的综合考评。鼓励家庭、学校、社会多方参与制定学生劳动清单和掌握生活技能情况的评价办法。

2.注重记录写实与结果运用。全面客观记录学生各阶段课内外劳动过程和结果,建立公示、审核制度,确保记录真实完整有效。指导学生如实记录劳动教育活动情况,选择代表性的写实记录,纳入学生综合素质档案。把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容,作为评优评先的重要参考和毕业依据,作为高等学校录取的重要参考或依据。

3.加强劳动素养监测。将学生劳动素养监测纳入基础教育质量监测、职业院校教学质量评估和普通高等学校本科教学质量评估。学校按照相关规定筹安排工费等服务资金开展劳动教育。有条件的地区可采取政府购买服务方式,吸引社会力量提供劳动教育服务。

三、切实强化劳动教育支撑保障

(一)建立经费保障机制。各州市、县市区要统筹中央补助资金、省级相关专项资金和自有财力,以及通过接受社会捐赠等多渠道增加劳动教育投入,加快建设校内外劳动教育场所(基地),推进学校劳动教育设施标准化建设,建立学校劳动教育器材、耗材补充机制。学校可按照规定统筹安排工费等服务资金开展劳动教育。有条件的地区可采取政府购买服务方式,吸引社会力量提供劳动教育服务。

(二)拓展劳动实践场所。各地要按照国家有关标准,因地制宜制宜,逐步建好配齐劳动实践教室、活动场所、实训基地。农村地区可安排相应土地、山林、草场等作为学农实践基地;城镇地区可确认一批企事业单位和社会机构,作为学生参加生产劳动、服务性劳动的实践场所。建立健全开放共享机制,充分整合利用现有综合实践基地、青少

河水绕道从导流洞里流走;同时,在导流洞的出口处上游的位置,堆建下游围堰,防止河水回流到施工河段。

今年4月3日,椒花水库导流洞已提前实现全线贯通。

围堰堰顶高程是144.7米,预计12月10日前可实现截流导流。堰体将在明年4月1日汛期末临之前填筑到堰顶高程,以应对汛情保障围堰内施工顺利进行。

43种教材获评全国优秀教材。

据介绍,为高质量推动教材建设,我省实行课题研究、课程开发和教材编写三结合。同时,立足传承湖湘文化和服务湖南“三高四新”战略,及时修订《生命与健康常识》《湖南地方文化常识》等地方教材,鼓励职业院校与行业企业探索“双主编制”,将产业发展的新知识、新技术、新工艺、新成果及时纳入教材内容。

“下一步,湖南将按照全国教材工作会议要求,全面提高教材质量,立足湖南实际,发展有湖湘特色的教材工作。”省教育厅相关负责人表

衡阳 鱼丸:肚子圆圆,两头尖尖

其做法也颇具特色。“做鱼丸的糍料过程,全凭人力抡起胳膊卖力摔打,所以衡阳把制作鱼丸叫做‘打鱼丸’。”周波说,鱼丸糍料是将去骨洗净的鱼肉剁成泥,再搅拌均匀加入配料,“葱、姜末可以掩盖鱼腥,蛋清、淀粉有助于鱼丸成形,绞碎的肥油脂会让鱼丸更蓬松爽滑。”

衡阳鱼丸之所以闻名,背后有一段故事。过去,衡阳人宴请宾客必有一道招牌菜——土头碗,鱼丸就是这道菜的主角。土头碗,又名“玉麟香腰”。相传,晚清名臣彭玉麟在家中宴客,正愁没有特色菜品招待,家属献计将衡阳菜中的鱼丸、锅烧丸、“黄雀肉”和腰花等地方

武冈 卤味:大秦手艺,三次回炉

店内,等待的顾客早已被卤香诱惑得垂涎三尺,边买边尝。“肉质紧实劲道,吞下后满口回香,不咸不淡、不油不腻。好吃!美味!”“吃货们”的赞叹让陈福元开心不已。

“我们这卤菜的手艺从秦朝延续至今,传统配方和‘老卤’代代相传。”陈福元介绍,武冈被誉为“中国卤菜之都”,卤菜历史文化源远流长,曾是明、清两代皇家贡品,其制作工艺极为讲究,要用到20多种中草药,不使用任何色素和食品添加剂,属“药卤”。为了入味,还需反复卤制多次。因加了焦糖,故呈黑色,在卤菜系中独成一派,最为经典的有卤豆制品系列、卤肉类系列、卤牛肉系列和卤猪肉系列等。

椒花水库项目投资约60亿元,去年9月28日开工,总库容为1.6977亿立方米,建成后将有效保障受水区40多万居民的饮水和长沙经开区、浏阳经开区(高新区)的用水安全。

截至目前,浏阳市椒花水库项目累计签订移民搬迁安置补偿协议642户,完成96.69%;腾地倒房583户,完成87.80%;杆线迁移、文物保护性挖掘、林木砍伐、花卉苗木移栽等工作也在同步快速推进。

示,我省将完善教材建设体制机制,分类建立教材编写、选用、审核专家库,支持高校申报国家教材建设重点研究基地;及时将产业发展的新知识、新技术、新工艺、新成果纳入教材内容;融入劳模精神、劳动精神和工匠精神,深入挖掘精神内核、体现湖湘特色、打造精品教材、贯通课堂内外。

此外,在“互联网+”时代,信息网络也成为教材工作必须抢占的新阵地。湖南将大力加强数字教材建设,依托名师资源打造一批精品慕课、微课,真正建好动态、共享的课程教材资源库。

衡阳 鱼丸:肚子圆圆,两头尖尖

“土味”汇集一碗。宴罢,宾主尽欢,宾客将那道菜取名“玉麟香腰”。从此土头碗声名大噪,流传至今。

在衡阳,鱼丸的吃法有很多种,既可当主菜又能作配菜,可炒、可熘、可烩、可煎、可炖。每当临近年末,家家户户就忙着“打鱼丸”,“鱼丸”也成了衡阳人特有的年味。因而,衡阳人又将鱼丸简称作“圆子”,寓意团团圆圆、和和美。

“我们公司是衡阳首家把传统草鱼丸做成标准化生产的企业,目前还是国家地理标志证明商标产品,绝对正宗衡阳味,能让在外游子一解思乡之情,也让外地人品尝衡阳美味。”周波说。

“我们公司也是衡阳首家把传统草鱼丸做成标准化生产的企业,目前还是国家地理标志证明商

武冈 卤味:大秦手艺,三次回炉

“豆干、鹅翅和牛肉各真空打包2袋,我给广东的儿子寄去。”老顾客李大姐上门要货。

近年来,“武冈卤菜”美名远播,经过杀菌、真空包装,卖往全国各地。广阔的市场带动不少藏在街头巷尾的小作坊扩大规模,在地方政府政策支持下,一批传统老店成功转型升级,走上了产业化发展的新路子。

如今,武冈卤菜产品销往全国各地,拥有320个代理商、1100个经销商、2100个销售网点。去年底,武冈拥有一定规模的卤、豆制品加工企业16家,个体卤、豆制品经营户206家,规模企业去年实现产值37.6亿元,全市卤菜产业带动超3万人就业。

四、着力抓好劳动教育组织实施

(一)加强组织领导。在党委统一领导下,各级政府要把劳动教育摆上重要议事日程,制定相关政策措施,加强统筹协调,确保劳动教育的经费、场地、设备、时间、师资、课程等落实到位。建立健全全面实施劳动教育的长效机制,各州市、县市区党委和政府每年至少听取一次劳动教育工作汇报,切实解决劳动教育实施过程中的重大问题和实际困难。

(二)加强分工协作。各有关部门要各司其职、通力协作,形成抓责任落实的工作合力。教育部门负责制定劳动教育工作规划和基本规范,抓好劳动教育组织实施,开展劳动教育课题和项目研究;财政部门负责保障劳动教育相关经费;发展改革部门负责在产教融合企业建设培育工作中推进劳动教育;自然资源、生态环境、农业农村、文化和旅游、林业、水利、工业和信息化、国资监管、民政、体育等部门以及企事业单位负责提供劳动机会和场所,支持劳动教育资源建设与开发;人力资源社会保障部门负责规范岗位设置,落实相关待遇保障;宣传部门负责宣传典型经验、营造舆论氛围。

(三)加强督导检查。把劳动教育纳入教育督导体系,将各级政府和有关部门履行劳动教育职责、保障劳动教育情况,以及学校劳动教育开课率、劳动实践活动组织、教学指导等实施劳动教育情况纳入教育督导范围,作为衡量区域教育质量和水平的重要指标,作为对被督导部门和学校及其主要负责人考核奖惩的依据,督导结果向社会公开。

(四)加强宣传引导。大力发掘各地各校开展劳动教育的优秀案例,向全省进行广泛推介。积极推广企事业单位、社会机构提供劳动教育服务的先进典型。充分利用学雷锋纪念日、五一劳动节、地方丰收节等开展宣传活动,大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神以及一系列优秀的劳动文化。鼓励和支持创作更多更好以歌颂普通劳动者为主题的优秀作品,营造全社会关心和支持劳动教育的良好氛围。